

南部战区陆军某旅聚焦高质量发展推动教育实践活动走深走实

创新丰富教育方法助力强军打赢

张应 本报记者 陈典宏 特约通讯员 许浩杰

沙场秋点兵，冲锋气如虹。初秋岭南，南部战区陆军某旅野外驻训场上，一项项紧贴实战的课题研练紧锣密鼓展开。让记者眼前一亮的是：热火朝天的训练场上，不仅有干部和老兵携手攻关的身影，还有许多下连不久的新兵参与其中。

“这是旅队强化高质量发展理念，用长远眼光抓人才培养带来的新气象。”训练现场，该旅一名领导告诉记者，随着聚焦“铁心向党铸忠诚、同心奋进担使命”深化教育实践活动深入开展，他们坚持学做结合、破立并举、靶向施策，用高质量发展理念引领官兵勠力同心、奋斗强军。他们采取授课辅导、讨论辨析、典型带动等方式，进一步引导大家铸忠诚之魂、强胜战之能、兴实干之风，让实战、创新、体系、集约、融合等理念在官兵头脑中扎根，部队全面建设呈现新气象、焕发新活力。

“先辈打赢靠什么？我们该向战斗英雄学什么？当那一天真的来临，我们是否做好了准备？”走进该旅某片区，记者看到，来自6个连队的官兵聚在一起，同上一堂教育课。

一段段浴血奋战的历史影像、一张张破破烂烂的老照片、一份份按满手印的请战书……“这堂课催人奋进，让人深受启发！”带着问题听课、拿着答案离开，官兵们深受触动。

“野外条件下如何有效开展教育，对教育组织者是一个考验。深化教育实践活动中，旅队将集约化思维延伸到部队建设全过程、各领域，探索形成片区‘教育联席’机制，大大提高了教育质效。”授课间隙，某连吴指导员告诉记者，这一做法是深化教育实践活动带来的一个新变化。

带着这样的视角去观察，记者很快在基层营连发现了第二个新变化：在研战谋战方面，官兵有了更强的创新意识。

记者走进某营看到，一群官兵正围着一张图纸展开热烈讨论。细问得知，他们正围绕野外条件下战训保障面临的难点问题展开集智攻关。此前，为进一步提高战机出动速度，他们研制出一套战机牵引装置，目前正对其进行升级改造。

“科学的奋斗胜过盲目的努力，每一滴创新的汗水都不会白流，这是全营官兵在深化教育实践活动中形成的思想共识。”谈起“以创新促发展”的话题，该营营教导员感触颇深。

这些年，该营官兵同心奋斗，圆满完成一系列大项演训任务，因工作实绩突出被上级评为“装备工作先进单位”。但随着单位转型发展，营队建设出现了发展后劲不足的苗头。深化教育实践活动中，该营结合单位建设实际，组织官兵深入开展“转型攻坚怎么干”大讨论，逐步达成“工作求创新、奋斗讲科学”等思想共识。找准了破题方向，该营各项建设逐渐呈现出向上向好

的发展势头。

教育实践活动关键在“教育”，重点在“实践”。该旅一名领导深有感触地说，扎实开展深化教育实践活动，不仅增强了官兵研战谋战、干事创业的积极性、科学性，更打牢了大家同心奋斗、共担使命的思想根基。这是记者在该旅调研发现的第三个新变化。

午饭时间，走进某营饭堂，电视屏幕上一段视频吸引了记者注意。画面中，该旅一个个普通官兵在各自岗位上紧张忙碌的身影不断闪现。看到自己出现在视频中，官兵脸上绽放出开心、自豪的笑容。

同桌就餐的一名干部告诉记者，他们牢固树立内涵式发展理念，通过提升官兵思想认识推动工作落实，组织编写《强军故事集》下发基层，梳理总结精英战队“100个好习惯”，大力营造“忠诚胜战”的浓厚氛围，不断增强官兵的身份认同感、集体荣誉感、使命责任感。

为持续激发官兵奋斗强军的热情动力，在深化教育实践活动中，该旅积极开展“励志分享会”“强军故事会”“战蓝大讲堂”等活动，不断激发官兵奋斗热情，强化精武强能、攻坚克难的责任担当。

在该旅近期组织的一场“励志分享会”上，来自不同专业和岗位的先进典型依次登上讲台，分享成长经历，剖析经验教训，坚持用故事阐明道理、传播真理，推动形成“问题大家摆、是大家大家办、答案大家找”的良好局面，引导官兵在讨论交流中澄清模糊认识、凝聚思想共识、激发奋进力量。

“身边榜样故事，点亮思想明灯。”聆听先进典型的分享，一名战士感慨地说，只有树牢新时代奋斗观、弥补短板“能力差”，才能更好履行使命职责，在军营舞台绽放属于自己的光彩。

奋进新征程，满眼新气象。采访中，记者从该旅一名机关干部口中了解到：今年军考，该旅有18名参考战士被军校录取，踏上军旅人生新征程。

“以往，有的单位对士兵考学热情不高，认为对单位建设帮助不大。深化教育实践活动中，旅队引导大家牢固树立人才培养‘大局观’和‘长远观’，不仅积极组织考学集训队，还想方法为考学战士提供便利条件，帮助他们圆梦军校。”这名机关干部告诉记者。

丰富教育形式、创新教育方法、提高教育质效，为战鹰奋飞注入新动能。该旅领导介绍，随着深化教育实践活动进一步走深走实，高质量发展理念深入人心，推动旅队在铸魂育人、研战谋战、人才培养等方面不断取得新突破。

前不久，该旅组织一场跨昼夜海上飞行训练。面对复杂陌生的战场环境，官兵大胆开展战法训法探索创新，圆满完成各项任务。

突出政治上的正本清源

汪占军



“明确政治整训要突出政治上的正本清源”，这是新时代政治建军方略的重要内容，要求各级必须发扬彻底的自我革命精神，整顿思想、整顿用人、整顿组织、整顿作风、整顿纪律，着力锻造政治坚定、能力过硬的坚强党组织，锻造忠诚干净担当、堪当强军重任的高素质干部队伍。

“善除害者察其本，善理疾者绝其源。”政治整训“整”的是顽瘴痼疾、歪风邪气，“训”的是政治立场、政治能力，“破”的是利益藩篱、体制壁垒，“立”的是价值取向、揭批戳穿政治投机的手段伎俩，彻底铲除腐朽思想文化产生的土壤和条件。

在提高政治能力中正本清源。在干部干好工作所需的各种能力中，政治能力是第一位的。党员干部只有具备过硬的政治能力，站稳政治立场、把牢政治方向、坚守政治原则，才能“不

之风和腐败现象得到遏制，一度恶化的政治生态得到扭转。实践证明，军队越整训越纯洁、越反腐越坚强。新征程上推进政治整训走深走实，必须坚持从政治上正本清源，解决党对军队绝对领导带根本性的问题。

在改造思想中正本清源。习主席指出，“每个同志都有改造自己、提高自己的职责，打扫思想灰尘、祛除不良习气、纠正错误言行永无止境，永远是进行时”。我们应坚持理论学习打头，坚持高级干部先受教育、真受教育，引导党员干部在学习思想中改造思想、在解放思想中统一思想，永葆思想上的先进性和纯洁性。深入开展讨论辨析、廓清是非界限，不断深挖起个人至上的思想根源、校正享乐主义的价值取向、揭批戳穿政治投机的手段伎俩，彻底铲除腐朽思想文化产生的土壤和条件。

在提高政治能力中正本清源。在干部干好工作所需的各种能力中，政治能力是第一位的。党员干部只有具备过硬的政治能力，站稳政治立场、把牢政治方向、坚守政治原则，才能“不

畏浮云遮望眼”“乱云飞渡仍从容”，做到观察分析形势把握政治因素、筹划推动工作落实政治要求、处理解决问题防范政治风险。要把讲政治融入日常工作生活，贯彻到作决策、抓工作的实践中去，强化对标对表、深研细悟，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。

在严明政治纪纲中正本清源。政治整训是一项全局性任务、系统性工程，必须把推进政治整训常态化制度化当作一项重要政治任务突出出来、一抓到底。应加强政治贯穿、警示引导、文化熏陶，从根本源头上固牢党指挥枪的思想、政治和组织基础。应加强体系治理、全面常态治党，把制度建设贯穿其中，以常抓长治促进制度落实，以制度规范保证常态长效。强化党委主体责任、纪委监督责任、行业部门廉政主管责任，督促各级严于律己、严负其责、严管所辖，不断传导压力、释放威力，发现问题坚决惩治整改，决不允许有不讲政治、不受约束的特殊人，决不允许有坏规矩、踩红线的特殊事。

(作者单位：山东省军区)



秋日，陆军某旅开展机动训练，提升部队复杂条件下快速机动能力。

林蔚鸿摄

以发展质量检验教育质效

李浩

短评

围绕中心抓教育、抓好教育促中心，是我军开展教育的一条重要经验。扎实开展“铁心向党铸忠诚、同心奋进担使命”深化教育实践活动，就是要始终围绕备战打仗这个主责主业，始终聚焦部队建设发展这项中心工作，以部队建设发展的质量检验教育质效。

抓教育的核心是抓思想。新时代党的创新理论是我们必须长期坚持的指导思想，是引领我们抓好部队建设的重要指南。南部战区陆军某旅坚持以新时代党的创新理论为指导，聚焦高质量发展推动深化教育实践活动走深走实，结合部队自身实际和官兵思想特点，探索破解思路和方法，有效解决部队建设发展中面临的难点、痛点、堵点，促进部队高水平备战、高效率斗争、高质量发展。

教育实践活动的主体是广大官兵。推动深化教育实践活动走深走实、实现部队建设高质量发展，归根到底要靠全体官兵勠力同心、携手奋斗。各级在深化教育实践活动中，应切实尊重官兵主体地位、发挥官兵主体作用，充分激发官兵的奋斗热情和奋进动力，帮助官兵找准奋斗目标、明晰奋斗方向，凝聚铁心向党、共同意志、汇聚同心奋进的磅礴力量，跑出新时代奋斗强军加速度。

日前，东部战区陆军某旅两栖装甲分队组织泛水编波训练。

曾冰阳摄



空军预警学院

提升政治理论教学“含战量”

本报讯 陈昌孝报道：“炮火硝烟中，官兵誓死不退，用生命铸就了‘人在阵地在、人在天线转、人在情报通’的雷达兵‘兵魂’。”日前，空军预警学院在某雷达阵地前组织一堂现场教育课，政治教员刘魏为学员深情讲述雷达兵“兵魂”的由来。这是该院聚焦服务保障打仗、提升政治理论教学“含战量”的缩影。

为提升政治理论教学与战场需求精准对接，近年来，该院围绕政治理论教学“向实战聚焦、向实践转化”，从增加实战案例、提高红色教育内容比重、嵌入训练

全程等方面入手，研究出台一系列务实举措，构建起“课堂直通战场、战场服务课堂”的授课模式，确保课堂教学始终瞄准战场需求、战训实践成果第一时间进入课堂。

为拓展教学案例来源，该院遴选骨干人才组建“理论服务轻骑队”，走进练兵备战一线，为基层宣讲党的创新理论的同时，广泛收集整理鲜活案例，将“冒热气”的实践成果融入课堂教学。

该院政治工作教研室领导介绍，他们还充分发挥信息技术优势，建立信息

化案例库，各门课程可结合自身特点选择相关案例融入教学，实现课堂与战场的衔接。

为进一步培育学员战斗精神、砥砺血性胆气，该院积极开展“红色故事会”“续写红色家谱”等活动，让学员在交流互动中更好地追根溯源、赓续传统，夯实随时准备打仗的思想根基、锤炼能打胜仗的过硬本领。前不久，该院一批毕业生主动申请到边疆艰苦地区任职，学员卓地在申请书中写道：“我要像革命先辈一样，苦练过硬本领、守好神圣国土。”

为官兵提供个性化康复治疗方案

联勤保障部队某部

本报讯 黄飞鹰、特约记者刘汉宝报道：“个性化康复治疗方案有助于我们快速恢复健康，回到部队后以更饱满的精神状态投入训练。”初秋时节，联勤保障部队某部组织参加疗养的基层官兵进行健康体检，为伤病情况复杂的人员组织集中会诊，受到疗养官兵欢迎。

该部领导介绍，他们紧盯康复治疗前沿课题，围绕创伤恢复等重点难点问题开展深入研究，骨创伤、颅脑创伤等多个“康复专业学组”取得一批科研成果；加快推进保健疗养向战伤康复转型，探索优化多种常见伤术后康复治疗路径；结合运动疗法、物理疗法等康复手段，不断提升康复保障技术水平，助力部队战斗力建设。

为进一步提升康复治疗质效，该部探索改进保障模式，在精准掌握疗养官兵身体状况、健康习惯、既往病史等情况基础上，为每名疗养官兵开展科学全面的健康评估，制订个性化康复治疗方案；采取定期调整食谱、集中授课宣讲等措施，为疗养官兵提供健康饮食、普及营养知识、纠正不良饮食习惯，帮助他们增强体质、预防疾病。